

# 郭文緯拉人心裡不忍



妻女送的鮮花，與「冷冷」的廉署執行處形成對比。

「我自己是family man，拉這些人好像自己拆散別人的家庭，很慘、很殘忍，心裡不忍，但又知他們罪有應得，所以有時會很矛盾。」

## 愛家的男人

郭文緯確是個family man，記者與他談起女兒，他立即收起執法人員的一副冷冷的神氣，一臉柔和的說：「我兩個女喜歡溜冰，有時陪她們一起溜。」慈父愛女，表露無遺。

他還讓記者拍攝太太和女兒送

給他的氣球和鮮花，是慶祝他升職的禮物。他有三個女兒，大女在英國唸大學，二女讀寄宿學校，三女

廉署首位華人執行處處長郭文緯，細說做「狙擊手」的感受。

郭文緯的辦公室擺着一個精緻的氣球，旁邊是一束小花，與背後在動手拘捕的一刻，總是不開心，覺得自己很殘忍。

夾萬，形成強烈的對比。他偶然表

露的溫情，令人聯想不到他就是廉署的「頭號狙擊手」。

## 拘捕時心裡矛盾

不少人，每次破案都興奮欲狂，但在動手拘捕的一刻，總是不開心，

覺得自己很殘忍。

軟。但拉貪污的人，有時感觸很少人，每次破案都興奮欲狂，但在動手拘捕的一刻，總是不開心，覺得自己很殘忍。

大。譬如拉高級公務員，他本有大好家庭、可愛的孩子，卻因一時貪念而被捕。又譬如入行不久的督察，只為向女朋友炫耀而收黑錢。

「他們以為只做一次神不知鬼不覺，誰知就這樣『衰』。」

「我加入廉署前，在海關做事，拉私客、毒販，完全不會手

十八年的廉署生涯中，他拉過

過，拉走私客、毒販，完全不會手

不覺，誰知就這樣『衰』。

「我加入廉署前，在海關做事，拉私客、毒販，完全不會手

不覺，誰知就這樣『衰』。





在香港。

### 最難忘的經歷

郭文緯在廉署十八年，經歷多宗大案，其中最難忘的，是緝拿海外信託銀行兩條大魚的經過。

「海外信託銀行那單案，當時是懷疑有人貪污及訛騙，政府於是成立專案小組調查，那是本港歷史上第一次廉署人員和警務人員並肩

「踩」一宗案件，在那個時候，（這樣的組合）完全不可想像。

「當時我是專案小組的主管，只許成功，不許失敗，所以壓力很大。

「當我們開展工作不足一個月，還未掌握到案件的要點時，突然收到消息，兩個涉嫌有關的主腦人物，即海外信託銀行的主席和涉嫌訛騙海託的葉椿齡，分別匿藏於三藩市和洛杉磯，但只是暫時棲身，若不及時將他們拘捕，隨時會躲到一些我們永遠找不到的地方。在此危急關頭，「局住」先將他們拘捕。

「但當時我們只掌握很表面的證據，根據引渡條例，我們一定要在拉人的四十五日內將所有有關證據呈交美國司法部，限期一過，司法部有權放人。」

# 四十五天晝夜奮戰

八年也不出奇。

「這單案我原本估計要做兩年以上（陳松青案都做了七、八年），突然要在四十五日內完成，兩隊人馬不停蹄、不分晝夜的做，週末也不放假，最好笑連影印都不夠時間，要動用廉署和商業罪案調查科所有影印機，

二十四小時分三組不停影印，然後專程將文件送到美國，剛剛趕及限期前抵達。

「最好彩兩個主腦不知是否知道我們的證據充分，沒有拒絕引渡，如果他們要打，好像奧士文在英國打足

審結，六個被告全部認罪，這是本港有史以來，大型訛騙案解決得最順利的一單。我很開心案件順利完成，替政府省回大筆訴訟費，更開心見到警、廉衷誠合作。」**關**

